### 红红火火闹元宵

# 祁县民俗社火耍出幸福年味

本报讯 (记者张文彦 通讯员 郭坚)万众社火齐欢腾,迎新锣鼓闹 元宵。2月24日,2024年祁县元宵节 社火展演活动举行。来自全县10个 方阵的社火展演队伍,身披节日盛 装,为群众带来一场精彩的演出。

展演现场,锣鼓喧天、声震云 霄。心意拳、戏曲、腰鼓、舞狮、独轮 船、秧歌、背棍、抬棍、威风锣鼓等节 目精彩亮相,赢得现场观众阵阵喝彩 声。大家纷纷拿出手机,记录下这美 妙时刻,众多摄影爱好者也频频按动 快门定格精彩瞬间。

祁县是国家历史文化名城、中国 晋商社火之乡,也是山西省民族传统

节日(春节元宵节)保护示范地,拥有祁 太秧歌、戴氏心意拳等国家非物质文 化遗产。今年的元宵社火展演活动将 传统与现代相衔接、文化与旅游相融 合,是春节期间开展的系列群众文化 旅游活动中的一项重要内容。作为文 化惠民品牌活动,社火活动既保留了 民间传统特色,又融入了现代元素,内

容积极健康、形式丰富多样,充分展现 了各乡镇(社区)、部门、企业的文化特 色、行业特点、发展成果和精神风貌。

"今天的社火表演非常精彩,舞龙 舞狮、秧歌、腰鼓等活动特别热闹,让我 感受到了中华优秀传统文化的魅力。 我很喜欢这样的节日气氛,祝愿伟大的 祖国繁荣昌盛!"市民李女士激动地说。

彩扇方队表演者身着华丽服饰、 手持彩扇,踩着欢快的节奏翩翩起 舞,彩扇在她们手中时而翻飞、时而

# 2024 "平遥中国年"元宵节社火汇演活动精彩纷呈



本报讯 (记者李文娟)龙腾虎 跃闹新春,活力四射中国年。2月24 日(正月十五)上午,在一阵铿锵有力 的锣鼓声中,2024"平遥中国年"元 宵节社火汇演拉开帷幕,19支表演

队伍用充满激情的表演为群众献上 了一道道雅俗共赏、喜庆热闹的文

活动现场,近5000名表演者带 来的"光耀古城""龙腾盛世""福满 陶唐""画卷新韵"四个篇章依次展 开,舞龙舞狮、民歌快板、彩扇锣鼓 等传统文化汇演与穿越情景剧、汉 服走秀等新潮元素交相辉映,博得 满堂彩。

门票政策,吸引了大量游客前来观光

旅游,进一步拉动了太谷旅游业发

展。多元的民俗节庆活动激发了古

城文旅消费新热点,让深藏古街的非

遗和手工技艺,通过"学、品、游、购、

娱"的形式得以活化传承,太谷麦秆

画、山西民居砖雕(太谷砖雕)、小常

昌寿驴肉传统制作技艺、建桃秧歌剧

社、景兴谷景泰蓝传统掐丝工艺、传

统雕刻技艺等非遗项目为游客休闲

娱乐提供了消费新场景。春节期间,

太谷古城客流量2万余人次,销售额

同比增长300%,进一步释放了古城

帝京。"年味十足的太谷城,处处灯火

"太谷灯节久闻名,不逊苏扬比

文旅经济新活力。

旋转、时而抖动,形成了一幅幅美丽 的画面,表达了人们对美好生活的向 往和追求,也寓意着团圆和幸福。彩 带龙方队以绚丽多彩的彩带为主要 道具,表演者身穿绚丽服饰,手持彩 带龙,通过摆动手臂、移动脚步和扭 动腰部,让一条条"彩龙"上下翻飞、 左右盘旋,让群众深切感受到了传统 文化的深厚底蕴……铿锵有力的威 风锣鼓、活力四射的舞龙舞狮、风趣 诙谐的旱船、独具特色的背棍、活泼 奔放的地秧歌、猪八戒背媳妇、倒骑 毛驴、霸王鞭、绸扇秧歌、现代舞以及 穿越时空的情景表演轮番上演,充分 展现了平遥传统文化中"闹红火"的 魅力底蕴,带给观众美轮美奂的视觉 享受和文化熏陶。 元宵节社火汇演是平遥县一项

传统的春节文化活动,也是"我们的 节日·春节 — 平遥中国年"的主 打板块之一。此次社火汇演编创了 一批群众喜闻乐见的精彩社火节 目,吸引了上万名群众和游客驻足

图为2024"平遥中国年"元宵节 社火汇演舞龙表演。

本报记者 张浩亮 摄

辉煌、流光溢彩。春节期间,太谷区 推出两条"节庆赏灯游"主题线路。 2024年太谷灯会以龙为主题,一龙 一凤盘旋在太谷新北门,栩栩如 生。除了龙凤迎宾灯,还分别在太 谷古城、金谷广场、箕城公园、西苑 公园、南山森林公园、太谷中学、文 化广场设置了不同主题的花灯展 区。城区主要街道亮化以暖黄色绕 树灯、金黄色照树灯、红灯笼、福袋 灯、网红灯、彩色串灯为主,不同款 式的花灯巧妙地装点在街巷之间, 充分烘托节日气氛。

2月24日,太谷区元宵节民间社 火展演活动准时上演。活动以"增强 文化自信,传承传统文化"为宗旨,包 括威风锣鼓、冷焰火、五彩烟、礼炮、 舞蹈、铁棍、挖棍、背棍、武术、秧歌、 龙狮起舞、大头娃娃、旱船、灯马、人 偶等节目,参演人员7168人,表演时 长为225分钟。

## 太谷区民间社火展演带动文旅消费热潮

主儿等民俗社火节目,让年味儿越发

浓郁;每天下午,在无边寺进行秧歌

演出,吸引了众多群众前来观看,让

14日至2月19日,太谷区推出"龙

腾金谷贺新春"系列演出活动,包

括《谷韵乡情》太谷秧歌展演、《谷

韵乡音》晋剧展演、《龙年迎盛世·少

年向未来》——首届校外文化艺术

培训机构新春晚会、《大地欢歌贺新

春》村晚、《盛世统战 龙跃新程》综

艺晚会、《怒放》摇滚之夜演唱会等,

名家新秀轮番登台,精彩演出场场

春节期间,无边寺和鼓楼推出免

为丰富群众节日文化生活,2月

文化惠民活动更加接地气、顺民意。

本报讯 今年,太谷区坚持策 划、宣传、营销、安全"四位一体",围 绕"龙腾九霄逢盛世,福耀金谷奏华 年"主题,推出"逛古城 赏民俗 品 年味"古城民俗表演和2024年"龙腾 金谷贺新春"十台大戏文化惠民演出 等5大系列20项活动,文旅市场呈现 一派喜庆祥和、繁荣有序。

春节期间,太谷区累计接待游客 15万人次,旅游收入同比增长300%, 文旅消费迎来"开门红"

从正月初三开始,太谷区举办了 "逛古城 赏民俗 品年味"古城民 俗表演活动。初三至初九,每天上午 10点到11点进行社火巡游,扭秧歌、 背棍、大头娃娃、跑旱船、赶毛驴、地

क्त

0

四

兀

省节

街头文艺表演

本报讯 2月24日, 介休市举办了"金龙贺 岁·盛世华章"2024年元 宵节街头文艺表演,吸引 众多市民驻足观看。

下午1时许,街头文 艺表演正式拉开帷幕。 舞龙、旱船、大头娃娃、 扇子舞、背棍、高跷、舞 蹈等表演轮番上演。参 演人员用娴熟的技艺、 诙谐的表情动作把独具 地方特色的艺术形式展 现得活灵活现,表达了 介休人民欢度佳节的喜 悦。各具特色的表演吸 引了广大群众驻足观 看,大家纷纷举起手机、 相机,定格一个个精彩 瞬间。

为进一步丰富节日期 间群众文化生活,介休市 各乡镇、街道精心组织, 早在一个多月前就开始 排练,综合运用多种形 式,在节目编排上既表达 喜庆热闹的年味儿又体 现地方传统特色,实现文 艺展演与观众融合交互, 呈现出一场集政治性、文 化性、人民性、艺术性于 一体,群众喜闻乐见、广 泛积极参与的元宵文艺 表演。

(张蕊)

吃魏虎仙元宵 品地道家乡味

2月24日,87岁的老劳模魏虎仙带领员工滚制"魏虎仙元宵"。2023年, 魏虎仙元宵制作工艺被列入山西省非物质文化遗产项目名录。今年,魏虎 仙元宵共在市城区百货大楼等处设立20余个销售摊位,极大地满足了广大 群众就近吃到老品牌元宵的需求,受到了人们的热烈欢迎。

本报记者 闫淑娟 摄



#### 王根元率队检查市人代会筹备情况

本报讯 (记者张子珂)2月25 日,市人大常委会副主任王根元率 队赴市五届人大四次会议会场及 代表驻地,督导检查会议各项筹备 情况。市人大常委会秘书长王双 寿参加。

王根元一行先后来到市城区 晋中大剧院等地,实地查看会场布 置、就餐环境、住宿条件、医疗保 障、消防安全、安保措施等情况,并 就相关细节提出改进意见。

王根元强调,人代会是全市人

民政治生活中的一件大事,各驻地、 会场和单位要进一步提高政治站 位、强化思想认识,确保各项服务工 作准备到位、把关严格;要着眼细 节、压实责任,对大会各个方面、各 个环节的工作再检点再落实,高标 准高质量完成好人代会筹备保障 各项工作;要群策群力、查漏补缺, 做好各项工作应急预案,以务实高 效的优质服务保障好会议期间各 项活动,为代表依法履职创造良好 条件,确保大会圆满顺利召开。

## 我市启动农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动

本报讯 (记者范卓)近日,市民 政局等15部门联合印发《农村留守儿 童和困境儿童关爱服务质量提升三年 行动实施方案》(以下简称《方案》),决 定在全市开展农村留守儿童和困境儿 童关爱服务质量提升三年行动,促进 农村留守儿童和困境儿童全面发展。

《方案》提出,三年行动的目标是, 到2026年,农村留守儿童和困境儿童 精神素养明显提升,监护体系更加健 全,安全防护水平显著加强。以儿童 需求为导向的农村留守儿童和困境儿 童关爱服务工作更加精准高效,支持 保障力度进一步加大,基层基础更加 坚实,服务信息化、智能化水平进一步 提升,全社会关心关爱农村留守儿童 和困境儿童的氛围更加浓厚,农村留 守儿童和困境儿童生存权、发展权、受

保护权、参与权等权利得到更加充分、 更加有效的保障。

《方案》指出,我市将着力打造"晋 心护童"六大品牌行动,推进24项重 点任务:加强思想道德建设,加强法律 意识培养,丰富精神文化生活;强化 监护职责落实,完善委托照护制度, 加强监护干预工作,强化政府兜底监 护,加强家庭教育指导;开展摸底走 访建档,强化救助保障服务,提升教育 帮扶能力,开展生活关爱服务,开展源 头帮扶服务;加强安全教育引导,加强 安全风险防范,加强网络保护工作,加 强安全整治工作;加强心理健康教育, 开展心理健康监测,完善心理预警干 预,及早开展有效关爱;加强儿童主任 队伍建设,引导社会力量参与,加强数 字化建设。

### 我市4名青年获"2022-2023年度山西省青年岗位能手"称号

本报讯 (记者李伟江)近日,省 人社厅、团省委联合印发《关于表彰 "山西青年创业创新创优奖"的决定》, 我市优秀青年尹爱民、杨潇、郭少斐、 冀鹏荣获"2022-2023年度山西省青 年岗位能手"称号。

据了解,被表彰的青年岗位能手

政治坚定、能力突出、实绩优异,是奋 斗在我省经济社会发展各行各业的 先进青年典型代表。他们立足岗位、 勇于创造、甘于奉献,集中展现了新 时代山西青年的精神风貌和良好形 象,是广大青年成长成才、建功立业

### 体育大拜年 健康迎新春 2024年晋中市暨榆次区全民健身大拜年活动举行



本报讯 (记者张子珂)2月24 日,由市体育局、榆次区体育运动中心 主办的"体育大拜年 健康迎新春" 2024年晋中市暨榆次区全民健身大 拜年活动在市城区东瑞创意街举行。

活动现场,来自我市各体育协 会、俱乐部和榆次区老年体协的健 身爱好者齐聚一堂,为广大市民奉 上一场精彩的体育盛宴。舞蹈《红 红火火》、柔力球《撸起袖子加油 干》、健身球操《在希望的田野上》以

及太极功夫扇、健身气功八段锦等 节目,吸引过往市民驻足欣赏,并赢 得阵阵掌声。

市体育局负责人表示,此次活 动是深入实施全民健身国家战略, 落实《晋中市全民健身实施计划 (2021-2025年)》的有力举措。通 过开展"体育大拜年 健康迎新春" 全民健身大拜年系列赛事活动,为 人民群众营造欢乐、喜庆、文明、祥 和的节日氛围。



为活动现场 本报记者 史曼菲